

湘桥“三驾马车”跑出脱贫加速度



■潮州市湘桥区意溪镇紫莲森林度假村,景区内有千亩茶园为当地贫困户提供就业机会。

意溪镇

特色旅游产业带动贫困群众就业增收

“我妈妈也在这里上班,每天一起出门,一起回家,景区有车接送。”位于湘桥区意溪镇紫莲山上的紫莲森林度假村,90后罗树佳和同事一道给景区的自动售货机补完货,又跑到茶艺馆来帮忙。

在景区工作人员眼中,这个年轻人做事很勤快。在茶艺馆里,他一边冲茶一边介绍,他家就在紫莲山下的锡美村,是村里的贫困户,为了养家,他妈妈原本在附近的农家乐打工,2018年到度假村客房部上班,一个月有2000多元的收入。“长这么大,我还没去过潮州以外的城市。”初中毕业后,他跟着妈妈的脚步,进入景区商务部工作,每天都笑呵呵的,乐在其中,现在每月收入约有2500元。

产业是脱贫的根本之策,是增强贫困地区造血功能、帮助贫困群众就业增收的长远之计。今年,广东省文化和旅游厅公布了第二批广东省全域旅游示范区名单,潮州市湘桥区成为粤东地区唯一入选县区。湘桥区于2017年入选第二批“创建省全域旅游示范区”名单,三年来,着力发展特色文化旅游产业,同时结合乡村振兴,实施省级新农村示范片和建设乡村精品旅游线路,拉动乡村旅游,取得明显成效。

在意溪镇,紫莲森林度假村、玉瑶山庄等旅游景点的走红,不仅促进了本地乡村环境提升和乡村旅游发展,也为附近农村群众勤劳致富提供了更多选择和空间。

鸟语花香、游人如织,位于意溪镇桂坑村的玉瑶山庄,俨然成了潮州市民出游打卡的“后花园”。这个“网红”山庄,是在原来废旧的矿坑基础上改造而成的,占地面积约130亩,打造成为集现代农业、休闲观光、农旅融合于一身的田园综合体。

“去年一年,光是停车场收费就给桂坑村带来了超过100万元的收入。”玉瑶山庄负责人徐建灵说,仅今年5月1日,停车场一天的停车数量超过千辆。不仅如此,现在景区实现就业的桂坑村民有70多人,既有固定员工,也有灵活务工人员,每月收入

3000元—4000元。

“立足本地的资源禀赋,引导支持生态旅游与农业产业融合发展。”意溪镇副镇长苏少杰表示,通过发展具有地方特色的产业项目,既有效带动了茶叶、蔬菜种植等产业持续发展,也改变了过去农村劳动力外出务工的传统观念,吸引了越来越多贫困人口和村民就地或在家附近实现就业增收。

为把外省贫困劳动力稳在岗位、稳在企业、稳在当地,2020年湘桥区还对来自外省的贫困劳动力进行全面摸查,主动帮助实现稳定就业的外省贫困劳动力申请每人500元的扶持贫困劳动力就业补贴,目前已为76名贫困劳动力申领补贴共38000元。为鼓励企业吸纳贫困劳动力就业,企业每吸纳一名贫困劳动力可申请5000元补贴。现已受理申请该项补贴企业5家,吸纳贫困人口8人,拟发放补贴4万元。

官塘镇

为残疾儿童提供“送教上门”服务

在脱贫攻坚的实践中,湘桥区大力推进教育扶贫成为精准扶贫的一大亮点。

在湘桥区官塘镇,小男孩阿鑫的妈妈患有中度智障,缺乏劳动能力,他爸爸负责在村里收集垃圾,收入有限,也是村、镇的帮扶对象。雪上加霜的是,阿鑫有智力残疾,存在学习障碍,吐字不清、多动,虽然他有一定的认知和感知能力,但也仅限于知道饿了吃饭、冷了穿衣。

不过,令人欣慰的是,经过官塘中学持续开展“送教上门”服务,现在阿鑫已经有了进步,具有一定的生活自理能力和与人语言交流的欲望,能自己吃饭、如厕,有时还在家扫地、洗衣、洗碗,自己动手简单画画。

更值得称道的是,湘桥区制定实施了《关于开展适龄残疾儿童少年“送教上门”工作的实施意见》,要求对具有一定接受教育能力但不能到学校接受教育的残疾儿童少年积极开展“送教上门”服务。原则上,由残疾儿童少年户籍所在地服务区域学校负责“送教上门”,每人每月接受服务不少于1次,每次2个课时,每学期不少于10个课时,每课时30分钟。

湘桥区教育局局长余焕湘介绍,目前,全区共有138名残疾儿童接受“送教上门”

服务,其中包括阿鑫在内,有4名残疾儿童系建档立卡贫困户子女。在持续“送教上门”服务中,教师通过谈心沟通、指导练习等方法,让残疾儿童少年有了一点一滴的进步。

“符合条件的农村贫困家庭子女义务教育阶段入学率达到100%,确保贫困家庭适龄学生不因贫失学辍学。”余焕湘说,区教育系统是全区“帮扶大户”,区教育局牵头全区29所中小学帮扶磷溪镇5个行政村的贫困户共148户、284人,其中有劳动能力45户148人,无劳动能力户103户136人。经过帮扶,目前148户贫困户均已达到脱贫退出标准。

治贫先治愚,扶贫必扶智。近年来,湘桥区不断加大扶贫资金投入,建立完善从学前教育到研究生教育各个阶段全覆盖的资助体系。贫困户学生从入读幼儿园开始,可享受每学年1000元的生活补助,到义务教育、高中、中职阶段为每学年3000元的生活补助,高职、本科及研究生阶段为每学年7000元的生活补助。此外,对高中以上的非义务教育阶段的



■潮州市湘桥区意溪镇锡美村贫困户成员罗树佳和妈妈在紫莲森林度假村务工。

凤新街道

爱心基金会为贫困学子护航

“人心齐,泰山移。”动员全社会力量广泛参与脱贫攻坚同时,怎么引导社会扶贫重心下沉,促进帮扶资源向贫困村和贫困户流动。在这方面,湘桥区探索创新社会扶贫模式,区、镇(街)、村各级分别成立至善教育促进会、镇(街)扶贫促进会和村爱心基金会,建立完善社会扶贫与精准扶贫有效对接的平台体系。

在湘桥区凤新街道高厝塘村,贫困家庭学生小庄考上大学后,因其父亲患病,一家四口人全靠他妈妈务农的微薄收入维持,生活艰辛。他知道家里无法负担学费,一度想过放弃上大学,早点工作改变家境。

“我们知道后,马上到他家去做思想工作,告诉他不要担心,一定要去上大学,学费村里会想办法。”村党支部书记庄英德说,村扶贫济困爱心基金会按特等奖学金标准,每学年奖励他4800元,另外再补助2400元等。“2018年他顺利毕业了,现在一家企业工作,收入很不错,他们一家都脱贫了”。

爱心基金会成立以来,累计收到乡贤等社会力量捐赠100多万元,目前结余30万元。除了对贫困人口进行扶持帮助,通过乡贤捐资,对村容村貌进行整体治理改善,先后获评生态宜居市级示范村、全国绿化村。一个基金会密切了党群关系和干群关系,增强了村民的获得感和幸福感。

“湘桥与其它地方不一样,没有贫困村,但全区现有分散贫困户1622户。”湘桥区委副书记苏昇表示,为了打赢脱贫攻坚这场硬仗,湘桥区举全区之力,精准帮扶到户、到人,注重扶贫与扶志、扶智深度融合,帮助有劳动能力贫困人口实现有质量的就业,坚持教育扶贫的治本之策,全面切断贫困代际传递,确保脱贫奔小康路上不漏一户、不落一人。

脱贫攻坚是全社会的大事,需要更加广泛、更加有效地动员和凝聚各方面力量。“全区各镇(街)都成立了扶贫促进会,尤其是在教育扶贫方面,切实减轻了贫困家庭子女教育的负担。”苏昇说,为了把全社会关心支持教育的热情与推动教育扶贫有机结合起来,湘桥区广泛动员社会各界热心人士积极参与捐资助学,成立湘桥区至善教育促进会,筹集善款1300多万元,用于每年开展奖教助学活动,资助激励贫困家庭学子努力学习,通过读书改变命运,

为彻底阻断贫困代际传递提供重要支撑。